
  

 

 

Månedsblad for  
Folkehuset Skæring 

10 kr. 

Mørk er november og løvfaldet slut... 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gnisten er Folkehuset Skærings månedsblad,  

drevet af frivillige.  

Bladet fortæller, hvad der foregår i huset og i lokalområdet  

med det formål at bringe mennesker sammen  

omkring aktiviteter og arrangementer. 
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Kontakt til redaktionen 
og mobilepay: 

 

tlf. 2442 1902      
mail: ingafindal@gmail.com  

 

Alle indlæg til Gnisten er velkomne.  
Send en mail eller ring. 

Korrektur-
læser  

Elsebeth 
Hansen 

Redaktion 

 

Folkehuset Skærings adresse:  

Sommersmindevej 2, 8250 Egå 

Telefonnumre og mailadresser  

- se bagsiden 
 

 

Gnisten på Sundhed og Omsorgs hjemmeside:  

www.Folkehuset Skæring/aktiviteter - Rul ned til Gnisten. 
Facebook: ’Folkehuset Skæring’. 

 

 
Trykning af Gnisten vil sædvanligvis foregå  

den sidste fredag i måneden - november bladet dog: 24/10 
Sidste dag for indlevering af indlæg ugen før. 

Indlæg er ALTID velkomne! 

 

Redaktør 

Inga  
Hansen 
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Kort nyt fra Brugerrådet 

 

Brugerrådet har fået endnu et nyt medlem. Vi siger velkom-

men til Alex Knudsen, som oprindeligt kommer fra Ikast-

området, men i halvandet år har boet her i Skæring.  

Alex er uddannet tømrer/snedker, så du finder ham bl.a. i 

træværkstedet, ligesom han træner ivrigt i selvtrænerlokalet. 
 

Lige nu har vi fået græskarrene pakket sammen, og nisserne står på 

spring, men der er stadig et par ting at gøre, inden det hele går op  

i nissehuer og basunengle.  

Først og fremmest skal vi vaccineres, og det er lidt af et forhindringsløb. 

Det hele var meget nemmere, da man kunne blive vaccineret på centret, 

men den mulighed er desværre taget fra os. 
 

Så skal vi også deltage i vores demokrati. Der er kommunal- og regions-

valg d. 18. november, hvor det også er muligt at stemme til ældrerådet. 

Der stiller en af vore egne op. Se den udmærkede gennemgang af mulig-

hederne for at afgive stemme på side 7 og 8 
 

Husets julefrokost løber af stablen d. 26. november kl. 11.30.  

Foruden den storslåede menu får vi besøg af et par spillemænd fra  

Lystrup, der vil spille under spisningen og også sørge for, at vi får sunget 

nogle af de populære julesange. Se side 10  
 

Søndagskaffe fejrer 1. søndag i advent d. 30. november med gløgg og  

æbleskiver. Se side 20 
 

Kor og Suppe er blevet en tradition her ved juletid. Den 8. december  

inviterer Sommersmindekoret til vinterkoncert kl. 16.00. Og derefter er 

der suppe til alle. Køb billet i caféen fra d. 17. november. Se side 33 
 

Skal garderoben fornyes, kom og kig på Tøjbilens tilbud den 2. december. 

Se side 33 
 

Som en lille glædelig gave til os alle, kan vi meddele, 

at de to klaverer er blevet stemt. Så nu kan vi synge 

i vilden sky - og måske ramme de rigtige toner.  

 

G.L 
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Indbetaling, 1095 kr. og tilmelding  

til FO-Aarhus, Ud af Røret: 
 

 

1. Elektronisk:  

https://fo.dk/ud-af-roeret-skaering  

Scroll ned til "tilmeld nu" - eller benyt QR-koden: 
 

Når du tilmelder dig FO elektronisk, får du straks en mail 

som kvittering. 
 

 

2. På FO-kontoret:  

Frederiksgade 78 C - tlf. 8746 4500   Mandag - fredag kl. 9-15 
 

 

Indholdsbeskrivelser for FO's Ud af Røret-hold i folke-

huset, se 'Årsfolder 2025' på Sundhed og Omsorgs hjem-

meside: www.folkehuset Skæring/aktiviteter  

- rul ned til Gnisten, 'Årsfolder' og 'Skæringforedrag'.  
 

Du kan hele undervisningsåret hoppe på - eller skifte - et hold i FO's 

"Ud af Røret" i folkehuset - hvis der er plads. 

Kontakt underviser s. 38 eller tovholderne s. 42 

 

Stolegymnastik mandage - hold 3&4 

i november  

ved Anne Louise Erichsen   

 

 

 

 

 

Husk:  

Alle FO-hold holder juleferie  

fra uge 52,mandag den 22. december 2025  

til og med uge 1, søndag den 4. januar 2026. 

Se også side 6, 9 og 10 - om julefrokoster 

https://fo.dk/ud-af-roeret-skaering
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Fra redaktionen 

Ulla Bangsund overlader endnu en måned  

til vores stand-in korrekturlæser Elsebeth Hansen,  

men som gammel journalist kan Elsebeth jo ikke dy sig - 

så se de to flotte indslag fra hendes hånd, s.19 & 28  

Tak igen, Elsebeth! 

 

Fra køkkenet:   

Julefrokoster i folkehuset 

til alle grupper og hold: 
 

Randi beder jer indgive julefrokostens  

dato, tid og menu senest 14 dage inden. 

Se også side 9 & 10 om julens frokoster og 'Lyninterview med Randi'. 

 
Vaccination for influenza og covid-19  
 1/10 - 20/12 2025 - begge dage inkl: 

 

Det er ikke i år muligt at blive vaccineret på apotekerne og hos egen læge 
som en del af det offentlige vaccinationsprogram. 

• Hvis du er 65 år eller derover, kan du blive gratis vaccineret mod in-

fluenza og covid-19 fra 1. oktober til den 20. december 2025. 

• Vaccinationen bliver også tilbudt til mennesker med visse kroniske 

sygdomme m.v. 

• Hvis du er 65 år og derover, får du en invitation til vaccination i din 

Digital Post. Hvis du er fritaget for Digital Post, får du et fysisk brev 

med posten. 

• Du kan blive vaccineret på regionale vaccinationssteder og hos Danske 

Lægers Vaccinations Service.  
 

Er du af helbredsmæssige årsager ikke er i stand til at blive vaccineret i 

vaccinationscenter eller lignende, kan du eventuelt blive vaccineret 

hjemme. 
 

Kilde: https://www.aeldresagen.dk/ 

Se evt også: https://www.vacciner.dk 

file:///C:/Users/ingaf/Desktop/GNISTEN november 2025 – genvej.lnk
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Brug din stemme 
ved Ældrerådsvalget 2025  

i Aarhus Kommune. 
 

Den 18. november er der  
kommunal- og regionrådsvalg i  

Aarhus Kommune.  
Som noget nyt kan du også være med til 

at vælge de 15 medlemmer til  
Ældrerådet i Aarhus. 

 

Eneste krav til dig:  
Du skal bo i Aarhus Kommune og være 
fyldt 60 år på valgdagen den 18/11. 
 
Sådan gør du: 
1. Mød op på valgdagen på dit lokale 
valgsted. 
2. Stem som normalt til kommunal-  
og regionsvalg. 
3. Henvend dig til de frivillige fra  
ældrerådsvalget på valgstedet 
4. Scan dit gule sundhedskort på den 
digitale stemmeenhed. 
5. Vælg den kandidat, du ønsker at 
stemme på, og afgiv din stemme. 
Det er nemt, hurtigt og sikkert. 
 

Du kan allerede stemme til  
ældrerådsvalget fra 27/10 på  

Risskov Bibliotek 
inden for normal åbningstid. 

   
Se mere om valget  

og kandidaterne på 
aarhus.dk/aeldreraadsvalg  

Jeg stiller op til Ældrerådet 

fordi jeg i mere end 16 år som fri-

villig i lokalcentre og folkehuse 

har oplevet, hvordan skiftende po-

litiske projekter ofte rammer de 

ældre. Jeg er drevet  

af ønsket om at sætte fokus på de-

res virkelige behov. Jeg har set, 

hvor stor betydning fællesskab og 

aktiviteer har for både stærke og 

svage ældre, og mit engagement i 

idrætsforeninger har givet mig et 

solidt afsæt til at arbejde for netop 

dette. 
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Kommunalvalg     Regionrådsvalg     Ældrerådsvalg 
 

Tirsdag den 18. november kl. 8 - 20 
 

 

 

 
 

Du får tilsendt dit valgkort med posten senest 5 dage før valgdagen.  

Det skal du have med, når du skal stemme.  

Dit valgsted står på dit valgkort. 

Du kan godt stemme uden dit valgkort, hvis du medbringer gyldig  

legitimation i stedet. 
 

Hvis du allerede har brevstemt, kan du ikke stemme på valgdagen.  

Du må dog gerne brevstemme flere gange, og hvis du ombestemmer 

dig, er det den sidste afgivne stemme, som gælder.  

På brevstemmestederne er der alle steder en sort kuglepen og lup. Kun 

på Dokk1 er der hæve-sænkebord, LED-lampe og CCTV. 

 

Du skal huske at medbringe gyldig legitimation som fx dit pas, 

kørekort eller sundhedskort (det gule sygesikringsbevis). 

 

Hvor kan jeg brevstemme? 

 

I perioden 27.10.-14.11.2025 kan du tillige brevstemme på nedenstå-

ende biblioteker, hvor der er personale til at modtage brevstemmer i 

følgende tidsrum:  

Risskov Bibliotek - 27.10.-14.11.2025  

• Man–tors: kl. 10–18 

• Fre: kl. 10–15 

• Lør: kl. 10–14 

 

Om ældrerådsvalget - se side.... 

 

https://aarhus.dk/demokrati/valg 

I  

file:///C:/Users/ingaf/Desktop/GNISTEN november 2025 – genvej.lnk
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Fra køkkenregionerne - et lyn interview  

med vores allesammens Randi: 
 

Randi har et juleønske:  

At information om julefrokost indgives  

senest 14 dage før frokostens afholdelse.  

- Der er i vores folkehus potentielt 39 tovholdere, 

der måtte ha' ønske om julefrokost fordelt på halvanden måned...  

Regn selv ud på arbejdspresset! 
 

Når det er sagt, udtaler Randi, er vi i køkkenet kun glade for interessen, 

der udvises for caféen, og tilrettelægger med glæde det, vi kan over-

komme, men værdsætter naturligvis, at få besked om frokosten som  

anført ovenfor. 
 

Generelt fortæller Randi, at caféen økonomisk kører 

upåklageligt - også takket være de mange frivillige 

hjælpere, der stiller op til det værste nårsomhelst! 

Men der er jo stadigvæk planlægning, indkøb og va-

recheck, frokoster, kaffe-kage for grupper og lokale 

foreninger - udover de daglige frembringelser af 

middagsretter, kager og småkager, Take away-

menuer mm.  

Vi har også en mødre gruppe, der mødes her om mandagen. 

 IH 

... men før julefrokosterne skal  

Mortens Aften fejres i Skæring cafeen med  

Mortens And  

torsdag den 13. november  

kl. 11.30-12.30 

 

Menu: 

And m. sauce, kartofler og rødkål 

Ris à la mande m. kirsebærsauce 

 

Pris 140 kr. - Billetsalg i caféen 
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Den 24/12 har Skæring Café lukket - 

- men  
 

Folkehuset Vejlby holder åbent  

juleaften kl. 17-23  

med den traditionelle julemenu  

efterfulgt af kaffe/te m. småkager og julegodter. 
 

Tilmelding sker i Vejlby caféen  

eller til Vejlby kirkekontor  

senest den 18. december.  

 

Se opslaget i december Gnisten. 

Menu: 

 Tunmousse m. rejer, æg og dressing 

 Lun fiskefilet m. hjemmelavet remoulade 

 Mørbrad à la creme 

 Æbleflæsk m. bacon 

 Ris à la mande m. lun kirsebærsauce 

 Kaffe/te og julesmåkager 
 

Pris: 175 kr. 
 

Køb din billet i caféen senest den 18. november 

 

Julehilsner fra køkkenet 

 
 
 

 
 

 

Så er det ved at være jul - og caféen tilbyder 

JULEFROKOST for alle 

onsdag den 26. november  

kl. 11.30 i caféen 
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'Skæringforedrag' har ændret navn til 

'Onsdagsforedrag i Folkehuset Skæring' 

Det næste foredrag foregår  
 

onsdag den 19. november kl. 14-16 i lokale 413 

med emnet: 

Aktiv dødshjælp  v/sognepræst og medlem af Det Etiske Råd, 

Mikkel Wold 
 

 
 

 

Medlemmer af FO-Aarhus har gratis adgang  

 alle andre interesserede betaler 50 kr. 

ALLE er VELKOMNE! 
 

Foredragsgruppen 

 

Hjortshøj-Egå-Skæring Egnsarkiv 
Arkivernes dag og åbent hus  

lørdag den 8. november 2025 kl. 10.30 - 15.00 

 
Denne dag vil vi gerne vise vores arkiv til alle.  
Der er billeder fra Hjortshøj, Egå og Skæring på plancher. 
Vi viser  
- de gamle sognefilm fra 1952 og 1969  
- lydoptagelser og film fra vores område og  
- billedserier fra Hjortshøj og Skæring vises på skærme. 
 
Har du spørgsmål om personer eller bygninger i vores område, kan vi 
måske hjælpe dig. 
 

Vi giver en kop kaffe og en lille kage, mens du 
sidder og ser de skønne billeder. 
Vi tager meget gerne imod gamle eller nye bille-
der eller andet skriftligt materiale fra vores om-
råde. 

 
 

Virupvej 71, 8530 Hjortshøj  
- lige ved siden af Virupskolen - et skilt viser vej. 

 

Hilsen egnsarkivet 
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Når udtryk og forventninger krydses... 

'Musikforedrag' den 26/9   

v/Poul Erik Panduro 
 

Det var ikke rigtigt sjovt at opleve et arrange-

ment, der syntes at dødsdømme sig selv, ef-

terhånden som den stakkels musiker begav 

sig længere og længere ind i det ellers kendte 

og elskede repertoire. Eller rettere måden, alt-

så, han fremførte det på. 
 

Ret snart begyndte en udvandring fra caféen, og småsnak tog overhånd 

under musikerens fremførsel. 
 

Panduro ramte ved siden af - først og fremmest, fordi vi tilhørere havde 

forventet et musikforedrag - dernæst fordi han sang falsk eller slet ikke 

kunne synge - og til sidst var flere skuffede over, at han brugte andre 

melodier end de kendte til vores elskede Halfdan-digte. 
 

Det var synd - både for deltagere og for Panduro selv. Må have været en 

hård nød at sluge - at blive bedt om at gå en halv time før beregnet. 

En rigtig stor og dybfølt beklagelse. 
 

Vores musikalske foredrag om  

Halfdan Rasmussens poesi og  

humor blev en forfærdelig oplevelse, 

som beskrevet ovenfor. 

F.O.F., som havde udbudt foredraget, 

beklager på det oprigtigste, at vi 

skulle opleve denne fiasko.  

Og frustrationerne har heller ikke  

 
 

været nemme at få på afstand.  

Men vi skal videre. Vi håber, at  

alle stadig har tiltro til arrange-

mentsudvalget.  

Vi ses til flere musikalske oplevelser. 

Hilsen  

Britta, Dorte og Gitte,  

arrangementsudvalget 

IH 
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Centerbustur til Ebeltoft den 30/9 2025 
 

En dejlig tur til Ebeltoft med de skønneste borgere fra 
Skæring, Marianne Keiser, to politikere fra vores byråd: 

Aase Pedersen, S - medlem af Social- og Beskæftigelsesudvalget plus af 
Sundhed- og Omsorgsudvalget og Jacob Søgård, DD - medlem af tek-
nisk udvalg og kulturudvalget. 
Der blev drukket kaffe og spist  lækker kage ved Strandvejsbageren; 
derefter en shopping tur i Ebeltoft by - nogle fik sig en stor is, og andre 
gik på strøget at handle. 
Snakken gik i busserne om diverse udflugter, og hvad borgernes favorit-
ter var - heriblandt Storcenter Randers. De holdt af selv at gå rundt for 
at handle og på café, koncerter i Ry med madpakker og til Odder for at se 
den smukke natur og drikke kaffe i Kvickly. 
 

Skal hilse fra Aase og Jacob at sige tusind tak - de var meget begejstrede 
for at se, hvad en udflugt gør ved deres borgere: Hvordan de gik rundt og 
hyggede sig og glædede sig ved fællesskabet. 
Aase fortalte, at hun aldrig havde haft så mange med på indkøb af en ny 
trøje og høre andres mening om indkøbet - det blev klart en trøje, hun vil 
holde af. 
De to politikere spurgte, om der var et særlig ønske, deltagerne kunne 
tænke sig. Ja tak: Et besøg med rundvisning på Rådhuset 
Så vi blev inviteret på Rådhuset den 14.10 til rundvisning og kaffe. 
 

Tak for endnu en god udflugt: 
John Larsen, John Løjtved, Jens og Lisbeth 

IH 
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Good Oldies: TAK til JER! 

 - det var i sandhed en lækker æblekoncert den 8/10 - på flere måder. 
 

 

 

Først skal nævnes det flotte kor - med så mange mandlige deltagere! - og 

dernæst den dynamiske pianist og korleder, Jakob Pedersen - som  

på et tidspunkt midt mellem to indtagelser af æblekager og kaffe - fik os 

rejst op i forsøget på at booste vores hjerner og tunger med en lille afri-

kansk sang - hvor det hjalp at opdage, at nogen fra koret, som sang med, 

gemte en lille seddel i hånden med teksten på...  
 

Som hørehæmmet blev ordene væk. og tilbage var at fundere over, hvad 

folkesangen fra Tanzania, 'Malaika' kunne handle om.  

Så var det nemmere med de danske sange - her kunne teksten findes på 

Google - så melodi og ord gav den ønskede helhed. Googlet blev så også 

den afrikanske Malaika sang  (- se næste side). 

Men, hvor har vi mange, flotte og sigende moderne sange i Højskole-

sangbogen af 2020! 
 

Stemningen var høj blandt de 96 deltagere, og der blev sunget godt til  

på fællessangene, som havde en duft af efterår, mens den smukke  

Nordahl Griegs fredssang med sin tro på kærlighedens kraft gav os 

gav os et velkomment boost i vores belastende nutid. 
 

Personligt finder jeg det svært at vurdere korsang - og mit høreapparat 

snød mig ved at lade basserne få overhånd inde i mit venstre øre....! 

- Den teknik!  
 

Tak til vores altid hjælpsomme alfer, der igen havde fingrene i opvart-

ning og oprydning - ja, nogle af os blev nærmest skældt ud for at ville 

hjælpe til!  

Og sidst, men ikke mindst skal køkkenet ha' en kæmpe tak for fire vellyk-

kede, velsmagende og smukke æblekager: Kringle, muffin, krydderkage 

og old school-æblekage - Uhm!  
 

Håber, de gode 'Oldies' gentager succesen - til foråret? - Da er der vel 

stadig æbler at få?!                  

       

- Fortsættes næste side - 
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"Malaika"- sangen er komponeret af 

Adam Salim og handler om ham og hans 

smukke veninde, Halima Ramadhani  

Maruwa. De to ville have hinanden, men 

deres forældre satte sig i mod et ægte-

skab, og Halima var tvunget til at gifte 

sig med en asiatisk velhaver.  

- Malaika betyder 'engel'. 

'Good Oldies' sang:  

Septembers himmel er så blå - Novembersol - What a Wonderful World - 

Nattergalen på sin gren - Ind i et efterår - Malaika- Efterårsblæst - Det 

lysner over agres felt - Gi' os lyset tilbage. 
 

Fællessangene var: Jylland mellem tvende have - Kringsatt av fiender 

- Nu falmer skoven trindt om land - I Danmark er jeg født.  

IH 
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Fernisering af værkerne fra vores to lokale kunstnere  

fredag den 10. oktober. 

 

Det var et flot initiativ med bobler og snacks - og de fremmødte 20 per-

soner fremviste en interesse og en spørgelyst ind til billederne, der var 

dejlig at overvære, og som bestemt antyder mulighed for lignende, 

fremtidige arrangementer. 
 

Thomas fortalte om sine abstrakte skulpturer - hvordan de var lavet af 

stentøj og blevet til på baggrund af associationer med vand - havbund - 

med spøjse glasur - udfordrende for fantasien i glasvitrinen og ... i vind-

fanget (?)... Men måske også tillokkende ved det, der ikke er smukt? 

 

Ulla Häll fortalte om sin inspiration - sit møde med Aboriginen i sin 

tid, som blot gennem et enkelt blik ind i hendes blev springbræt til ud-

vikling af hendes kunst. - En fantastisk fortælling om, hvordan vi kan 

lukke op for skjulte verdener - men også om to sjæle, der i sin tid tog 

verden ind med alle sanser. 
 

Et spændende og nyt arrangement i folkehuset.  

En tak skal lyde til de to kunstnere og til arrangørerne: Kunstudvalget 

ved Yvonne Andersen og Britta Neumann. 
 

Gnistens billeder på 31 øver dem ikke retfærdighed  

- kom selv og se dem!  

Det er gratis ... 
IH 

Ulla Häll  
Australien malerier m.fl. 

Thomas Carlsen m. datter 
Skulpturer & malerier 

Britta og Yvonne 
Kunstudvalget 
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Centerbustur til inviteret rådhusomvisning 
 

Den 14.10 besøgte Skæring Folkehus Aarhus Rådhus, en 

fantastisk oplevelse. 

Aase Pedersen og Jacob Søgård Clausen tog godt imod os, og vi fik en flot 

rundvisning i tårnet, så klokkespillet, byrådssalen, vielseslokalet og 

koncertsalen. Fik kaffe med lækker chokolade og småkager til. 

Det er lidt af en rundtur at komme omkring i den byggehærgede by, men 

den tog sig flot ud med sol og træernes smukke efterårsfarver. 

Lisbeths barnebarn, Alexander var med som hjælper. 

Dejligt at komme rundt med de glade og positive borgere, der udstråler 

så megen glæde og tilfredshed. 

 

OG et UPS: 

Den røde bus har været på 

værksted, men desværre vil det 

koste for meget at få den lavet. 

Så i skrivende stund må vi køre 

i den til 1. december - om det 

bliver muligt, vides endnu  

ikke. 

 
I januar forventer vi, at den nye bus kommer. Inden da skal alle chauffø-
rer have undervisning og nyt nøglekort. - Mere information, så snart der 
kommer nyt.                   

Kh. John og Lisbeth  
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En fortælling om ihærdighed. 
 

Karen Kirsten fortæller: Det var en af de dage: Mens jeg gik og pakkede 

kufferten til en tur til Malaga, faldt jeg og endte med at ligge med - viser 

det sig senere - et eller andet knust i hoften og et lårbensbrud. 

Ind og ud af hospitalet - ind og ud hos fysioterapeuten - så kunne jeg 

næsten gå igen med rollator efter en periode med træning og smerter... 
 

Men så godt var det heller ikke. Det lykkedes mig ved flere lejligheder at 

hugge den tilgængelige kørestol i folkehusets vindfang, som blev mit 

transportmiddel frem og tilbage til folkehuset og dets fristelser. 

En dag fik jeg besøg af en veninde, som vidste noget om et hospital i 

Sydspanien, Montebello, som modtager patienter til genoptræning - 

først og fremmest fra Nordsjælland.  
 

Kirsten udtrykker med det samme stor taknemmelighed over, at hun i 

Montebello for alvor fandt sine ben  igen og nu går rundt på dem begge 

to og nyder tilværelsen med en genvundet balance - selvom der stadig 

skal trænes. 
 

Montebello hospitalet en del af Region Hovedstadens tilbud til patienter 

fra hele landet med behov for specialiseret genoptræning.  
 

- Tre uger med mindst tre timers intensiv træning pr. dag - og intensiv 

betyder intensiv: Tre gange dagligt ind at 'presse jern' (: Styrketræning 

med instrumenter), bolde-, trappetræning, balanceøvelser plus diverse 

individuelle gangture i det forunderlige og smukke område med en for-

midabel udsigt over Middelhavet. - Jo, det var intenst! 
 

Og efter træningen (og hvilen!): Så var det ned i byen, hvor der er de 

lækreste, små caféer og - opdagede vi: Flamenco-dans på et af de-der-

dyre hoteller med Casino, marmor allevegne og snigen-sig-ind med en 

elevator for personalet, når man ikke er VIP-person.  

Det viste sig, at dansen blev udført af fem af af vores Montebello ergote-

rapeuter - wow! 

Nogle af os var der flere aftener og nød - NØD - at se spansk kultur for 

fuldt tryk og listede os ind i Montebello lidt sent - men uden at være det 

mindste beduggede (for så var vi blevet sendt hjem for egen regning!). 
 

(fortsættes næste side) 
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Hvor blev fugle volieren i folkehusets have af?   

- Den kom nordpå: 
 

Vi husker, at der i mange år stod en fugle voliere med  

 kanariefugle bag ved Folkehuset. Den står der ikke mere, 

men helt kort fortalt vil den måske genopstå et sted oppe ved Randers. 
 

Da der på et tidspunkt ikke længere var nogen til at passe fuglene,  

skulle volieren jo ikke blive stående til ingen nytte. Heldigvis har chauf-

føren, John Larsen, en bror, der gerne ville have fugle, og derfor også 

gerne ville påtage sig at flytte volieren hjem til sig selv. 
 

John Larsen fortæller, at det blev et større arbejde. Den var jo noget 

gammel og rusten, men det lykkedes dem at skille den ad, og delene 

kom hjem til broderen, som bor ved Randers. De ryddede helt op efter 

sig. Bunden var dækket af et tykt lag grus og sand m. m., men alt kom 

med. Det var et stort arbejde, de gjorde. I dag kan det ikke ses, hvor  

volieren stod. 

Men da volieren var i meget dårlig stand, er det et spørgsmål, om den 

faktisk kan bruges igen, siger John Larsen.   
E.H. 

Med min fortælling vil jeg gerne udtrykke min glæde 

og taknemmelighed over den genoptræning, som jeg 

var privilegeret at få gennem sygesikringen. 
 

Hvordan jeg fik så dejligt et ophold?  - Jeg snakkede 

med min læge, som undersøgte sagen og ansøgte om 

opholdet til mig. - Men jeg iler med at tilføje, at jeg 

har været, jeg er og fremover vil være meget ihærdig 

med træningen 

 

Hvis I vil vide mere, kontakt mig, når vi mødes i folkehuset: 
 

 

 

Karen Kirsten 

Olsen,  

Sommers-

mindevej 
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Alle søndage i november er der kaffe i caféen 
kl. 14 - 15.30 
Pris kr. 36 

 
Kom og nyd en dejlig eftermiddag i godt selskab. Vi serverer kaffe og  

lækker kage med flødeskum.  

Vores pianist Thomas kommer ofte forbi og spiller op til fællessang. 

 

1. søndag i advent: den 30. november  

byder vi på julestemning med gløgg og æbleskiver. 

Thomas vil finde julesangene frem og spille til vores julehygge. 

Af hensyn til antal deltagere kan der købes 

billetter i caféen til den  25.11. 
 

På gensyn 
 

Søndagskaffeværterne 
Ulla Bangsund – tlf. 2965 9388 

 
 

 

Har din rollator en skrue løs? 

- Det kan afhjælpes  

Onsdage kl. 10 - 10.30 i caféen  

 

Med forbehold for aflysninger er Alwin Neumann  

på pletten med værktøj, så du kan gå sikkert derfra 

med en rollator, der har fået sig en opstrammer. 

 

Gudstjeneste i plejehjemmet  

tirsdag 4. november 2025 kl. 10:15 

ved præst Simon Balle  
 

 

Gudstjeneste i fælleshuset, Sommersmindevej 60: 

torsdag 13. november 2025 kl. 14:00 

v/Carsten Clemmensen 
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Hjemmelavede menuer  - nem og dejlig mad til alle 

Caféen: Tlf. 8713 2892  

Åbningstider: Mandag - fredag kl. 8-13.30  
 

Sommersmindevej 2  · 8250 Egå 

 

 Vikingegryde m. svinekød og bacon  
 til 4 personer      -   105 kr. 
 

 Butterdejsstang m. oksekødsfyld   
           - 80 kr. 

 

 Boller i karry m. 16 kødboller - 80 kr.
  

 Tarteletfyld m. høns i asparges  
 til 6 stk.        - 80 kr. 
 

 Kringle        - 60 kr. 
 

  Mazarinkager - 4 stk.    -  52 kr. 
 

 Ostelagkage m. pynt,  
 til ca. 6 pers.      - 80 kr. 

 Vi tager imod kreditkort 
og mobilepay 

 

 Alle menuer er hjemme- 

 lavede og frosne 
 

 Tilberedningsvejledning 
medfølger 

 

 Afhentning i caféen efter  
 aftale 
 

 Ret til ændringer  
 forbeholdes 

 

 

 God appetit! 

 

 
 
 

 

 

Onsdag den 19. november kl. 1o-12 i caféen 
 

Vi byder jer velkommen med inspiration 
til sæsonens nyheder 

 
Micha - lækker strik i flotte farver og kvaliteter 

Marc Lauge - stilfulde og behagelige bukser 

Ofelia m.fl. 
 

Alle er velkomne! 
 

Brandtex - Sunday - Signature - Skovhuus  - C●RO buks m.fl. 

T:  2897 5937 
M: smartex@smartex.dk 
Net: www.smartex.dk 
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Take 

Away  

menu: 

s. 21 

 

 
Tlf.  

 

8713 2892 

MENU for NOVEMBER 2025 

Caféen modtager kreditkort og mobilepay på beløbet 

Dato 
Dagens middag / Frokostret 

 

54 kr. / 37 kr. 

Biret/
dessert 
25 kr. 

Man 
3/11 

California fad m. mos og rødbeder  

Tir 
4/11 

Kyllingekotelet m. barbequesauce, 
kartofler og årstidens grønt 

Trifli 

Ons 
5/11 

Honningskinke m. flødekartofler og 
stegte rodfrugter 

 

Tors 
6/11 

Ovnbagt fisk m. sauce, kartofler og 
spidskålsråkost m. æble 

   Æbleskiver 

Fre 
7/11 

Brunkål m. flæsk, rugbrød og  
rødbeder 

 

Lør-søn 
8.-9. 

Caféen er lukket  

Man 
10/11 

Kylling i karry m. grønsager og ris/
kartofler 

 

Tir 
11/11 

Medister m. stuvet hvidkål og  
rødbeder 

Bondepige  
m. slør 

Ons 
12/11 

Det grønne køkken: 
Paprikagryde m. ris/brød 

 

Tors 
13/11 

Mortens And - se opslag 
Husk at købe 
billetter 

Fre 
14/11 

Frikadeller m. sauce, kartofler og  
rødkålsråkost 

 

Lør-søn 
15.-16. 

Caféen er lukket  

  Å
b

n
in

g
st

id
er

  

Tag mad 

med hjem 

til week

8713 2892
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Tag mad 

med hjem 

til week- 

enden: 
 
 

 

 

Tlf.  

8713 2892 

MENU for  NOVEMBER 2025 

Dato 
Dagens middag / Frokostret 

54 kr. / 37 kr. 

Biret/dessert 

25 kr. 

Man 
17/11 

Boller i selleri m. kartofler og persille-

drys 

Pandekager 

m. is 

Tir 
18/11 

Valgflæsk: Paneret flæsk m. persille-

sauce, kartofler og rødbeder 
 

Ons 
19/11 

Hvidkålsrouletter m. sauce, kartofler 

og stegt kål 

Muldvarpe-

skud 

Tors 
20/11 

Marineret kam m. brasede kartofler, 
sauce og ovnbagt græskar 

 

Fre 
21/11 

Område Nord gryde m. kartoffelmos 

med grønt 
 

Lør-søn 
22.-23. 

Caféen er lukket  

Man 
24/11 

Farseret porre m. sauce, kartofler og 

stegte gulerødder 
Ostelagkage 

Tir 
25/11 

Italiensk kødsauce m. pasta/kartofler 

og revet ost 
 

Ons 
26/11 

JULEFROKOST - se opslag & s. 10 
Husk at købe 

billetter 

Tors 
27/11 

Kyllingefrikadeller m. kryddersauce, 
kartofler og coleslaw 

 

Fre 
28/11 

Forloren hare . vildtsauce, kartofler og 

tyttebær 
Æbleskiver 

Lør-søn 

29.-30. 
Caféen er lukket  
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KALENDER november 2025  

Regelmæssige aktiviteter plus aktuelle arrangementer 

Ugedag Tidspunkt 
DET SKER 

med sidetal på omtale 

Købt  
bil-
let: 
Sæt 
X  

MANDAGE 

10.00 
11-13 
13.30-17.30 
11.30 

Mandagshygge 
Byt-en-bog reolen 
Whist 
90+ fællesspisning, 24/11, s. 25 

 

TIRSDAGE 

10.00 
10.15 
11.30-16.00 
14-17 
16.30-18.00 
12.00 
12.00 
19-21 

Gågruppen  
Sansegudstjeneste s. 20 
Havfruerne s. 26 
Tirsdagsbanko ulige uger s. 25 
Stjernekoret s. 27 
Hejrerne s. 26 
Seniormænd 8240, s. 25 
Streaming foredrag s. 32 

 

ONSDAGE 

10-12 
10-10.30 
12.30 
13-16 
12.45-17 

Ganggruppen 
Rollatorhjælp s. 20 
Ternerne s. 26 
Krolf  
Bridge i Fælleshuset 

 

TORSDAGE 
8.00-12 
12.45-17 

Træværkstedet 
Bridge i 413 

 

SØNDAGE 14-15.30 
Søndagskaffe s. 20 
Husk billetter til den 30/11  

 

AKTUELLE 

ARRANGE-

MENTER 

8/11 - kl 10.30 

13/11 - kl 11.30 

19/11 - kl 10-12 

19/11 - kl 14-16 

24/11 - kl 11.30 

26/11 - kl 11.30 
 

2/12 -  kl 10-13 

8/12 - kl 16.00 

 

Egnsarkivets Åbent Hus s. 11 

Mortens And, caféen, s. 9 

'Smartex' s. 21 

Onsdagsforedrag s. 11 

Julefrokost for folkehuset s. 10  

Svanerne s. 26 
 

'Tøjbilen' s. 33 

Vinterkoncert s. 33 
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Tirsdage i ulige uger  
kl. 14-17 i caféen 

Den 4. og 18. november  
og 2. december 

Kontakt:  
Ann Dannemand Kristensen 

Mobil 2857 1326 
 

 

Priser:    
1 plade: 10 kr. - 15 spil i alt. 

Kaffe med bolle/kage: 25 kr. 
 

Omkring pausen:  
Kinesisk lotteri. 

 

Adgang: Ingen tilmelding 
- betaling ved indgangen  

- bare duk op. 

 

Fællesspisning for 90+’erne 

mandag den 24. november kl. 11.30 
 

Tovholder s. 38-39 
 

Seniormænd 8250 
 

Vores møder afvikles almindeligvis i Folkehuset Skæring, hvor dagens 

program begynder med frokost kl. 12.00 og slutter kl. kl. 15-16. 

Deltagelse kræver tilmelding (se Tovholdere s. 39) 
 

Tirsdag den 4.november: 'Grønland'.  

Fra det Grønlandske Hus i Aarhus fortæller en foredrags-

holder om relationer mellem Grønland og Danmark i dag 

om historie, minedrift, kultur og sprog - selvstyre og øn-

sker om selvstændighed. 
 

Tirsdag den 18.november:  'Min tid i søværnet'. 

Orlogskaptajn Per Højgaard-Jensen fra ubådsgast via  

bonede gulve til Arktis. Fra realeksamen til 42 år i søværnet. Ti-

den i ubåde omkring Færøerne og Grønland.  

Opgaver i Montenegro og Kenya, adjudant for Dronning  

Margrethe II, sluttende som chef på Færøerne. 

 

Tirsdag den 2.december: Julefrokost  

- Hvad mon vi finder på i år? - Se december Gnisten. 
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Ternerne onsdag den 5. november,   

Folkehuset Skæring: 

Frokost kl. 12.30 - ca. 13.30.  

Foredrag: kl. ca. 13.30"Blind med et brag" ved Simon Bendfeldt  
 

Kom og hør foredraget om at være i livet, når det slår kolbøtter. 

Simon tager os med på sin rejse som dansk FN-soldat på Balkan 

videre over en landmineulykke i Danmark til sit nuværende virke 

som coach. Han har fokus på, hvordan vi opnår et godt liv. 

 
Onsdag 3. december kl. 12.30:  Juleafslutning i Folkehuset Skæring  

 

Hejrerne tirsdag den 11. november kl. 12.00 
 

Vi starter som vanligt med sang og frokost. Herefter foredrag  

med indlagt kaffepause. 

Foredragsholder: Bente Hangaard - sygeplejerske, undervi-

ser og supervisor. 

Emnet: 'Hverdagslivet med en person med Alzheimer demens'. 

 

Glade hilsner: 

Kvindeseniorgruppen  Hejrerne 

 

Havfruerne tirsdag den 25. november kl. 11.30-16 
 

Julefrokost med underholdning: 

Suna Frederiksen og hendes musiske familie, 

hvor musikken skaber glæde, tætte bånd og gode fortællinger, 
som deles med andre. 

 
 

Svanerne onsdag den 26. november  

kl. 12.30 - 16 i lokale 413 

Svanerne holder julefrokost 
 

Vi skal høre om Kirsten Møldrups deltagelse i  

'Hotel Romantik'  

og selvfølgelig have god mad.   

Vel mødt - bemærk tidspunktet!  
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Besøg i Stjernekoret den 21/1025:  
En varm og rar oplevelse! 

 

Ved 16.30 tiden sad 30 mennesker og hyggede sig 
med hinanden i lokale 413, og tonen var slået an 
fra starten: Rar - tryg - dejlig! 

 

Det var Stjernekoret, der var samlet - ældre mennesker, ramt af en  
demens sygdom med pårørende fra hele Område Nord.  
De sad i en halvcirkel, og Laila - oplevelsesmedarbejder i folkehusene - 
bød varmt velkommen - og så gik vi i gang med opvarmning af såvel  
krop som stemme. 
Så var der sange over alles læber. Andreas akkompagnerede med sin  
guitar og på klaveret, og Laila krydrede sangene med lidt forskellige  
udfordringer i form af en kanonagtig, forskudt gentagelse i "Go down,  
Moses" - alt sammen med fuld tilslutning fra og krudt på hos samtlige 
deltagere.  
 

Halvvejs gennem forløbet var der kaffe og småkager, og snakken gik.  
Bagefter blev der igen sunget, og til sidst var der frit valg fra hæftet med 
30 udvalgte sange. 
 

Ingen tvivl: Den halvanden time blev rå-nydt af alle - frie og aflastet for 
dagligdagens nok så hårde virkelighed - i en forsamling, hvor 'kærligt 
samvær' var kodeordet. Det var stort at se de to oplevelsesmedarbejderes 
fulde engagement og udadvendte, frie og glade kropssprog. Og at opleve 
så megen glæde på så kort tid! 

  
 

Kontakt til Stjernekoret - M: Lalobrorsen@gmail.com  
- eller læg besked på T: 2480 4740 - så svarer jeg hurtigst muligt 

 

Følgeven, Røde Kors, T: 6016 7054 M: loujes@rodekors.dk 

 

 

Stjernekoret 
Tirsdage kl. 16.30-18.00, lok.413 

IH 
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Skæringstenen kom med isen 
 

 

Der findes mange historier fra det gamle  

Skæring, som er interessante. Her er én  

fra den ufatteligt fjerne fortid. Nemlig  

noget om Skæring-stenen. Alle kan se  

den - sådan som den er placeret et iøjne- 

faldende sted foran Føtex, og ofte med  

friske børn, der forsøger at komme op på  

toppen - voksne prøver også. 

Stenen er enestående stor, og kun få i 

Jylland er lige så imponerende.  
 

Her er historien om, hvordan den er endt netop her:   

For cirka 15.000 år siden var det istid, og isranden gik gennem Jyllands 

højderyg og fortsatte over Todbjerg, Mørke og Thorsager og i retning af 

Grenaa, som selvfølgelig ikke fandtes dengang. Isen delte sig og smelte-

de i to tunger, og på den måde dannedes Ebeltoft Vig og Kalø Vig.  

Isen havde skubbet enorme mængder materiale med sig og efterlod de 

høje bakkedrag omkring vigene. 
 

I de vældige masser, som isen efterlod, var Skæringstenen. Den lå skjult 

i jorden i årtusinder, indtil der skulle bygges nye boliger ved Skæring 

Hedevej. 

Da blev der gravet i jorden, og så lå den kæmpestore sten pludselig i  

vejen for arbejdet, noget nede i jorden. Gode råd var dyre.  

Oppe i Norge ville de som den største selvfølgelighed have sprængt den  

i stykker, og jeg kender nordmænd, der grinede af os, da de hørte, at  

stenen skulle bevares. 
 

Aarhus Kommune bidrog med et tilskud på 25.000 kroner til at flytte 

den.  

Flytningen foregik i 1996 og gennemførtes ved hjælp af en kran og en 

blokvogn. Da blev den vejet til 86 tons og var den største, kendte sten i 

Østjylland. Siden er der kommet måske en konkurrent ved en af fjorde-

ne længere syd på. 

Stenen er dateret til at være kommet med isen fra svenske bjerge.  

Nu står den som et flot vartegn for Skæring.    

E.H. 
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Prepping  

- et læserbrev + aktuel kommentar af Benny Bjergbæk 
 

Den måde, regeringen foreslår, hvordan vi forbereder på nedbrud af 

diverse samfundssystemer, er i høj grad den “amerikanske” metode - 

altså at enhver har nok i sig selv. 

Det er præcist den modsatte vej, vi skal gå, og som i høj grad er den 

“Europæiske” metode - altså, hvor vi hjælper hinanden. 

- K. E. Løgstrup var jo også europæer ! 
 

Jeg foreslår derfor, at vi undersøger relevansen af et fælles  

nødstrømsanlæg. Måske skal det omfatte 172 ældreboliger,  

28 plejehjemspladser og Folkehuset Skæring. 
 

Denne løsning giver mulighed for, at vi mht. energiforbrug kan leve, 

som vi gør nu. 
 

Ingen kan vide, om vi nogensinde får brug for et sådant anlæg -  

forhåbentlig ikke!  

Jeg foreslår, vi anslår en levetid på 30 år  - 30 år er den tid, der går 

inden Grønlandspumpen efter stor sandsynlighed stopper, og vi alli-

gevel skal søge andre græsgange. 

 
NB. Inden I skyder tanken ned, bedes I tænke over vores afhængig-

hed af EL:, Internet - telefon - tandbørste - lys - opladning af el-

køretøjer - kaffebrygning - madlavning - køleskab - fryser - ovn - 

brødrister - pisker - blender - osv. 

 

I skrivende stund kollapser forhandlinger I London. En aftale om en 

skat på den internationale udledning af drivhusgasser. 

Der var stor set enighed, indtil TRUMP meldte ud, at lande der 

stemte for aftalen, ville blive straffet med højere toldsatser. 

Ikke nok med at han ikke vil bidrage til at nedbringe udledningen, 

han vil aktiv hindre andre lande i at gøre det - katastrofalt. 

Jeg tøver ikke med erklære Trump langt farligere for vores sikkerhed 

end Putin. 

Der er desværre endnu mere grund til at tage  

mit forslag om seriøs prepping alvorligt. 

BBB. 
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Thi også jeg er kun her på træk... 

 
Jeg har læst en rigtig god bog, som jeg gerne vil anbefale til alle. Den hed-
der ”Tranerne flyver mod syd” og er skrevet af den svenske forfatter Liza 
Ridzén.  
Hovedpersonen i bogen er den 89-årige Bo, der bor alene på landet. Hans 
kone er flyttet på demensplejehjem, og han savner alt det, de havde sam-
men. Selv svækkes han dag for dag og er helt afhængig af hjemmehjælper-
ne, som kommer flere gange dagligt - nogle af dem med kærlig omsorg og 
forståelse, andre uden samme indlevelse. Og så er der hunden Sixten, som 
Bo står til at miste, fordi han ikke længere kan magte at gå ture med den.  
 

Tankerne flyver rundt i hovedet på den gamle Bo om alt det, der var. Hans 
forhold til sønnen har ikke altid været helt godt, og det med hunden deler 
dem, men måske er der endnu tid til, at han og sønnen kan nærme sig hin-
anden?  
 

Bogen går direkte i hjertet som en blanding af Bos fortælling og hjemme-
hjælperens og sønnens noter i hjemmeplejens logbog. Den handler om at 
blive gammel, om at miste færdigheder og muligheder, men også om det, 
der kan lyse op og give glæde i den sidste tid. Og så handler den om det, vi 
skal huske at sige til hinanden, mens tid er. 
 

Den første søndag i november er det Allehelgen, og vi har den tradition, at 
vi mindes alle dem, vi har mistet. Samtidigt følger også en opmærksomhed 
på vores egen forgængelighed. Vi ved, at vi skal dø, og ingen af os ved 
hvornår. Derfor er tiden nu til at gøre og sige det, vi gerne vil. At give det 
videre, som vi gerne vil give videre. Og så er Allehelgen også en dag, der 
forkynder håb. Et håb om, at når vi giver slip og tager afsked, så er der  
andre hænder, der tager over. Et håb om, at Gud møder os dér i døden og 
vil give os en fortsættelse i sit rige. 
 

Bogen ”Tranerne flyver mod syd” minder mig om Steen Steensen Blichers 
sang: Sig nærmer tiden, hvor han også sammenligner sig selv med træk-
fuglene. Han ved, at han snart skal herfra, men håbet er, at han har hjem-
me et andet sted. 

Sig nærmer tiden, da jeg må væk, 
jeg hører vinterens stemme; 
thi også jeg er kun her på træk 
og haver andensteds hjemme. 

 
Der er mindegudstjeneste i Skæring Kirke søndag den 2. november  
kl. 16.00. Vi læser navnene op på dem, der er døde i Skæring siden  
Allehelgen sidste år, og der er mulighed for at tænde lys for dem, vi hver 
især har mistet. Du kan bestille kirkebil på tlf. 2572 4879. 
 

Sognepræst Karen Togsverd Hansen 
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Thomas skriver: 
 

Min kunst kan ofte beskrives med det japanske ord “wabi-sabi”, som er  

en filosofi, der omhandler skønheden & æstetikken i det uperfekte.  

Wabi-sabi benytter tre grundelementer: Det uperfekte, det forgængelige 

og det ufuldstændige - noget, man oplever meget i naturen som i livet. 
 

 

Hvis interesse  

Kontakt  

pr. mail: 

247@live.dk 

 

 

Ulla Skriver: 

På en to måneders tur i den australske outback oplevede jeg i 

Alice Springs at få en uventet øjenkontakt med en Aboriginer. 

- Det var, som om han "så lige gennem mig" - jeg stod som 

ramt af lynet. I et splitsekund fik denne Aboriginer afleveret 

så meget til mig, at jeg har kunnet male på det lige siden. 
 

Jeg glædes og forundres over naturen, der i hårfin balance sætter de mest 

utrolige farver sammen, så genialt og frækt, at man skulle tro, at nogen 

har haft en finger med  

i spillet. 
 

God fornøjelse! 
 

Se mere på: 

Tlf. 21 75 18 94  

www.michulla.dk 

 
Indtil primo januar 2026 vises i Folkehuset Skæring: 

 

Malerier og skulpturer af Thomas Carlsen og Ulla Häll  
 
 

- Thomas udstiller sine skulpturer i vitrinen i lokale 20  
og malerier i caféen, 

 

 

- Ulla sine malerier i lokale 413 

Kunst i Folkehuset Skæring 
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Tirsdag den 11. november kl. 19-21: 

 'Kan vi finde liv udenfor Jorden?'  

Liv, som vi kender det, kræver flydende vand, energi og de 

komplekse organiske molekyler, som udgør livets byggesten 

- byggesten, som måske er kommet fra rummet. Men hvad er liv? Kan det 

opstå under andre betingelser? Kan vi mon finde liv uden for Jorden?  
 

ved Liv Hornekær 

professor i materialefysik ved Institut for Fysik og Astronomi, 

Aarhus Universitet 
 

og 
 

Kai Finster 

professor med fagområderne astrobiologi, aeromikrobiologi og 

mikrobiel Økologi 

 
Tirsdag den 18. november kl. 19-21: 

'Kunstig intelligens: Fra IT til samfund.' 

Kunstig intelligens er på rekordtid gået fra at være sci-fi til 

at blive en integreret del af vores hverdag. En højst nyttig 

teknologi, der forventes at kunne effektivisere store dele af vores sam-

fund og liv.- Men hvor fører det hen, og hvordan virker den?  

 
Kasper Green Larsen 

professor i datalogi, Institut for Datalogi, Aarhus Universitet 
 

og 
 

 

Andreas Roepstorff  

professor i antropologi ved Institut for Kultur og Samfund,  

Aarhus Universitet  

Streaming-foredrag fra Aarhus Universitet 
 

Tirsdage kl. 19-21 i Folkehuset Skæring - lokale 413. 
Alle er velkomne - bare kom, det er gratis! 

Kaffe, øl, vin og vand, snacks og småkager kan købes på stedet. 
Line Sandahl og Hans Græsvig står for teknikken. 

https://ofn.au.dk/abstract/165
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"Kor og suppe":  

Speciel suppeaften med  

Sommersmindekoret 

   Mandag 8. december kl. 16.00 i caféen 
 

Vi starter med at høre en dejlig koncert med vores lokale kor.  

Der vil også være et par fællessange.  

Derefter serveres suppe til den store guldmedalje.  

- Spis så meget, du kan. 

Prisen er den samme - 65 kr.  
 

Køb venligst billet inden, så vi kan holde styr på antallet. 
 

Billetter sælges fra den 17. november i caféen 

Drikkevarer kan købes - husk kontanter. 
 

 

Alle er velkomne  

Arrangør Brugerrådet 

 

"Mørk er november" - Thorkild Bjørnvig 1959  
 

Mørk er november og løvfaldet slut, 

vandet begynder at fryse, 

lyset fra solen og blomsterne brudt - 

- da må vort hjerte selv lyse. 

Synge vil vi, legen er magt, 

mer' end beregning, forstand og foragt 

værn mod det sorte og tomme. 

Om der svæver dødeligt dræ, 

vil vi dog elske - og plante et træ: 

frugter kan uspået komme. 

 

TØJBILEN v/Jytte Nygaard 

tilbyder nyt tøj til garderoben  

tirsdag den 2. december  

kl. 10 - 13 i caféen. 
 

Se december bladet 
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Ulla Häll fortæller:  
 

Fra min barndoms gade i 1950'erne: 
 

Ulvetime 
 

Efter en lang arbejdsdag på kontoret hentede Mor mig i Mødrehjælpens 

Børnehave, hvor jeg havde været i ni timer: Tolerancetærsklen var flyttet 

ned til anklerne! 

- Det var mørkt, koldt og øsregnende. Sporvognen var propfyldt. Og det 

var ikke morsomt at befinde sig på bagperronen i rygevognen mellem alle 

rumperne og blive skubbet til og trådt over tæerne.  

- Jeg var træt og tvær, ’Mor, jeg vil AF!’ 

Mor kalder: "Ulla, kom nu her - vi skal denne vej!"  

Der for en “dævl” i mig, og jeg stak af i en helt anden retning.  

- Åh nej! "Moar - moar!", græder jeg, men kan ikke se hende.  
 

En kvinde kommer hen til mig: "Jamen dog, lille ven - hvad er du så ked 

af?" "Jeg kan ikke finde min mor" - og så vrælede jeg. ’ 

"Hvad hedder du? - Ved du, hvor du bor?", spørger hun. 

"Ullamaanssonryesgade30CIIItv." 

Kvinden ser spørgende på mig: "Vil du lige sige det igen?" 

"Ullamaanssonryesgade30cIIItv."- "Hm! - Kom du med mig", sagde da-

men. Og så fulgte hun mig hen til den nærmeste politistation, hvor  hun 

afleverede mig.  
 

Betjentene stillede mig det samme spørgsmål igen og igen. Og svaret 

kom som en maskingeværsalve. Endelig fik en betjent fat i, hvad det var, 

jeg sagde. En cykelbetjent blev sendt til Ryesgade 30C III TV for at hente 

min mor. 
 

Betjenten rømmer sig, da min mor træder ind: "Ja, Frøken Maansson,  

Deres datter er her - Næste  gang må De  

virkelig passe bedre på hende." 

Mor tørrede mine øjne, kyssede mig og gav 

mig et  kram. 

"Moar hulkede jeg ...." "- Hvorfor gik du fra 

mig?" 
 

Ulla Häll 

Ny historie i december bladet 



35 

 

Jørna Bækmarks føljeton:  
”Fortællinger fra vores generation” - kapitel 27 

 

Efter nogen tid dukkede kaptajnen op i stationen. Han ville høre, hvor-

ledes det var spændt af med mit første telegram. Han havde yderst dårlige 

erfaringer med nye telegrafister: Engang, hvor det varede usandsynlig 

længe, før han fik tilbagemelding, vovede han sig op ad trappen til radio-

stationen. Her mødtes han af sort røg, som væltede ud af radiorummet; 

det eneste, han kunne se af telegrafisten, var hendes ben fra knæene ned, 

hun havde simpelthen brændt senderen af, hvordan det så end havde 

kunnet lade sig gøre.  

Kaptajnen, som hed Henriksen - en lille tynd spirrevip, var umådelig glad 

og lettet over, at min debut var gået godt. Det var jeg også, skulle jeg hilse 

og sige.  

Vi stod nu til søs. Først gennem den vestlige del af Middelhavet, ud gen-

nem “Herakles Søjler” - de gamle grækeres navn for Gibraltar - hvor vi for 

udgående havde Gibraltarklippen om styrbord, altså til højre for os, og 

Afrika om bagbord, altså til venstre for os.  

Derefter havde vi otte døgn i søen, til vi anløb New York, hvor vi lagde til 

kaj ved pier 10 i Brooklyn - Concordia Line's faste kajplads, når vi var i 

USA. Forinden skulle vi dog klareres af de sanitære myndigheder og told-

væsenet.  

Vi ankrede op i Hudson River, cirka en halv times sejlads fra selve New 

York. - Det var en omstændelig procedure: Jeg skulle have alle vaccina-

tions certifikater og pas med mig op i passagersalonen, hvor mandskabet 

skulle line op i en lang række.  

Nu blev hver eneste person stillet alle mulige spørgsmål. Ikke alle kunne 

engelsk, så her måtte jeg træde til.  

Dersom en person så alt for særpræget ud - altså ikke skandinavisk - var 

spørgsmålene temmelig inkvisitoriske. Immigrationsmyndighederne kun-

ne være særdeles uforskammede.  

Der var særlig en lejlighed, hvor alt stod på den anden ende: Der var fun-

det to 'stowaways' - personer som, havde sneget sig ombord og gemt sig i 

den tro, at de så kunne komme til Amerika - det forjættede land. Sådan 

gik det bare ikke.  

De stakkels mennesker blev fundet, hvilket gav anledning til stort ståhej. 

De blev bagbundet, ført frem i forenden af skibet og spærret inde i et me-

talskur, hvor ankerkæderne lå. Her blev de bevogtet dag og nat, indtil de 

blev ført fra borde og returneret til deres hjemland på rederiets regning,  

(fortsættes næste side) 
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Det var jo underforstået rederiets mandskab, som ikke havde holdt or-

dentligt opsyn ved afrejsen fra Europa.  
 

Da vi havde losset i New York, skulle vi en tur ned ad USA’s østkyst, hvor 

vi anløb flere havne: Philadelphia, Baltimore, Norfolk - derefter ind i Den 

Mexikanske Golf, hvor vi anløb Galveston og Huston i Texas samt New 

Orleans i Louisiana.  

Her sejlede vi et stykke op ad Mississippi floden. Det fik mig til at tænke 

på filmen 'Showboat' og Mark Twain, som fik sit tilnavn 'twain' (:to), 

mens han arbejdede på en af prammene, der besejlede Mississippi floden. 

Hans job var at kaste lod for at måle vanddybden, efterhånden som man 

kom frem - det var jo vigtigt ikke at gå på grund. Han råbte så målet på 

loddet. Et mål var f.eks. “mark twain” - dvs. nummer 2 streg på lodsnoren, 

= 2 yards (1 yard = 0,914 m. - altså små 2 meter).  
 

En gang, vi lå i New Orleans, oplevede vi Mardi Gras - det store, pompøse 

karneval med overdådigt pyntede vogne, der kørte i optog, med masser af 

optræden og musik - New Orleans jazz musik naturligvis.  
 

Det var morsomt at gå rundt i gaderne. Hovedgaden var den nok så be-

rømte Bourbon Street. Gaderne lignede slet ikke gaderne i andre ameri-

kanske byer. Her var det nærmest som i Sydeuropa med smedejerns-

altaner foran lejlighederne. Louisiana, og dermed byen New Orleans var jo 

tidligere fransk koloni, som Napoleon solgte  for at kunne finansiere sin 

krig i Europa.  

Der blev spillet Dixieland Land Jazz i hver eneste knejpe af oftest sorte 

musikere. Desuden var der letpåklædte damer, som dansede på bordene, 

hvor de vred og vrikkede sig rundt om en stang til bifald fra beværtnin-

gens mandlige publikum.  

Der var også gademusikanter - de såkaldte 'minstrels (: hvide kunstnere 

med sortsværtede ansigter, som karikerede sorte personer og deres sang 

og dans), og som således tjente til dagen og vejen.  

Flere Amerikanske berømtheder har startet deres karriere på denne måde, 

blandt andre Elvis Presley, som jo var creoler - det vil sige fransk med sort 

blod i årerne.  

 

Jørna Bækmark 

Fortsættes  

i næste nummer 
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Hjælp til PC, mobil og Ipads: 
 

 DokkX har gratis rådgivning  

- se "Nyttige kontakter" s. 35 
 

 'Din avis' (Aarhus Onsdag)  

har ofte notits i om hjælp.  - Ring og 

spørg på prisen. 

 
 

 Ældre Sagen, Vester Allé 8, 8000 Aarhus C. 

 - kræver medlemskab. 

Tilmelding telefon 86 13 09 26, man - tors kl. 09.00 - 13.00: 
 

Tag din enhed under armen eller i lommen og kom ind til os  

- vi hjælper dig med problemer med: 
 

 

Husk at tilmelde dig i forvejen, og at en konsultation  

koster 50 kroner, som betales i forkontoret eller på mobilepay. 

Mere om it-hjælp på vores hjemmeside,  

www.aeldresagen.dk/lokalafdelinger/aarhus/it-undervisning 

 

Vitrineskabene i Folkehuset 

skærings café 
 

Håndarbejde: v/ Nørklerne: 

Beløbet lægges i postkassen  

over den ene vitrine.  

T: Se 'Tovholderne' side 39 

 
 

Kunst: v/Britta Neumann 

T: 2173 2073 

 

Træværkstedet:  

T: 5178 6408 / 4054 564 

 

Selvtræning i folkehuset  
 

Spørgsmål: Kontakt en af vores  

uddannede instruktører: 
 

Alwin Neumann tlf. 5178 6408 

Britta Neumann tlf. 2173 2073 
 

Efter aftale: 

Ann Hansen tlf. 2533 6068  
Carl-V. Buchwald tlf. 2889 5240 
Jørgen Juul Pedersen tlf. 3045 5466 
 
- Jørgen Juul Pedersen:  
+ svømning på Sølystskolen 
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FO-Aarhus' Ud af Rørets hold i Folkehuset Skæring  
august 2025 - juni 2026 

Fag   
Ugedag 

og lokale 
Tidspunkt 

Underviser 
mailadresse & evt. mobilnr. 

Gymnastik  1                            
Gymnastik  2  

Tirsdag 
413 

8.45-9.55 
10.00-11.10 

Bodil Leth 
bodil.leth@live.dk 
M: 2962 3361 - helst SMS 

Højskolesangbogen  
på  kryds & tværs 

Torsdag 
lok. 20,  
caféen 

13.30-15.00 
Christian T. Lorentzen 
geggalo@gmail.com 
M: 2671 3351 - helst SMS 

Madhold 
Torsdag 
køkken  
og café 

Torsdag 
13.30-17.20 

Isabella Nygaard  
M: isabellaknl@yahoo.dk 
T: 2427 7848 - helst SMS 

Malehold 
Onsdag 
413B 

9.30-11.50 
Kim Kristensen 
M: kimmand@gmail.com 
T: 2671 6494 - helst SMS 

Samfundsfag 
Onsdag 
413 A 

10.00-11.40 
Leif Flodgaard Brondbjerg  
M: leifbrondbjerg@hotmail.com 
T: 2466 7746 - helst SMS 

Sommersminde-
koret  

Mandag 
caféen 

14.00-16.20 
Annette Trollegaard 
M: annettetrollegaard@ gmail.com 
T: 2870 1555 - helst SMS 

Stolegymnastik  1     
Stolegymnastik  2 

Tirsdag 
407 

11.30-12.25 
12.30-13.25 

Bodil Leth 
M: bodil.leth@live.dk 
T: 2962 3361 - helst SMS 

Stolegymnastik  3       
Stolegymnastik  4  

Mandag 
407 

9.30-10.20 
10.30-11.20 

Anne Louise Erichsen 
M: annelouiseerichsen@hotmail.com 
T: 2672 5602 - helst SMS 

yoga F1                  
yoga F2  

Fredag 
413 

9.30-11.00 
11.15-12.45 

Sandra Breitenbach 
M: yoga@flowside.dk 

yoga M1           
yoga M2  

Mandag 
413 

08.30-9.45 
10.00-11.15 

Miles Ratledge 
M: ashtangainfo@yahoo.dk 
T: 5389 0032 - helst SMS 

yoga M3 
Mandag 
413 

11.20-12.40 

Mette Bak Thorleifsson 
M: mettebakthorleifsson 
@hotmail.de 
T: 2251 1909 - helst SMS 
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NYTTIGE KONTAKTER  

Alarmcentralen  112 

Politi, ikke akut 
politi i hele landet: 
spørgsmål/
anmeldelser/tips 

114 

 

V. akut sygdom, kontakt: 
 

Egen læge ………………….. 

Lægevagten ………………… 

 
kl. 08 - 16 …………….. 

kl. 16 - 08 …………….. 

 

- 
 

7011 3131 

Skadestuen: Ring først læge/vagtlæge. De vil gi’ yderligere information. 
Adresse: Palle Juul-Jensens Boulevard 161,  indgang j3 

Demenslinjen v/

Alzheimerforeningen 
Hverdage kl. 9-15 5850 5850 

Flextrafik Handicapkørsel 8740 8300 

Besøgstjenesten 
Lis Smed 

Christensen 
2240 9294 

Smartphones, Ipads 

hjælp i DOKK1: 
DOKKX 
App-caféen niv. 2.2. 

Tir, ons, fre kl. 10-15 

Tor. kl. 13-17 

Ældresagens  

”En hjælpende hånd” 

for medlemmer 

 

- Ikke gratis 

hverdage kl. 9 - 15   

 

 

8613 0926 

Udbetaling Danmark  
 

Postadresse: 
Kongens Vænge 8,  
3400 Hillerød 

Hjælp til digital betjening: 
www.borger.dk 
 
Hverdage 8-17 

Hjælp via telefon betjening: 
 

7012 8061 
 

Hverdage 8-17 

Boligstøtte 
Samme tider som  
Udbetaling Danmark  

7012 8063 

 

Borgerservice Risskov 
 

man-tors: 10-18 
Fre: 10-17 
Lør: 10-14 

 

8940 9500 
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    Ugentlige aktiviteter i Folkehuset Skæring  

Fag Lokale Mandag Tirsdag Onsdag Torsdag Fredag 

Billard 
billard-
rum 9-16 9-16 9-16 9-16 9-16 

Bridge 413    12.45-17  

Byt-en-bog 
reolen 

406 11-13     

Demenskoret 413 B  16.30-18    

Foredrag 
20/8 - 10/12 

413   
14-16 
3. ons/md 

  

Gymnastik  I 413  8.45-9.55    

Gymnastik II 413  10-11.10    

Ganggruppen 
Mødested: 

Indgang 
B   10.00   

Gå-gruppen 
Mødested: 

indgang 
A 

 10-12    

Havfruerne 
8250  

413  
11.30-16 
1. tir/md 

   

Hejrerne 
En tirsdag 

413  
12-16  
i lige uger 

   

Højskole- 
sangbogen 

Lok. 20  
i caféen 

   13.30-15.00  

Krolf ude   13-16   

Læsekreds 1 
(lukket gruppe) 

408  
13-15 
3.  tirs/md 

   

Læsekreds 2 
(lukket gruppe) 

408   
13-15 
3. ons/md 

  

Madhold 
køkken  
og café 

   13.30-16.50  

Malehold 413 B   9.30-11.50   

Mandags-
hygge caféen 10.00     

Søndagskaffe caféen  SØNDAGE kl. 14.00 - 15.30  
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Fag Lokale Mandag Tirsdag Onsdag Torsdag Fredag 

New Age Kurling 
Petanque  

kælder 
ude 

  10-   

Nørklerne 413 B    09.30-12  

Samfundsfag  413A   10-11.40   

Seniormænd 
8250 413  12 -16 

Ulige uger    

Seniormænd 
Skæring-Egå 413 B   12-15/16 

2. ons/md.   

Skriveværksted 
(lukket gruppe) 

407 13-15     

Sommersminde 
koret caféen 14.00-16.20     

Stolegymnastik  1 
Stolegymnastik  3 

407 
413A 9.30-10.20 11.30-12.25    

Stolegymnastik  2 
Stolegymnastik  4 

407 
413A 10.30 -11.20 12.30-13.25    

Stjernekoret 413   16.30-18    

Strikkerne 
(lukket gruppe) 

408  10-13    

Svanerne 413 B   16-19 
4. ons/md   

Ternerne 413 B   13-15 
1. ons/md   

Træværksted kælder    08-12  

Whist 408 13.30-   
17.30     

Yoga F1 413     9.30-11 

Yoga F2 413     11.15-12.45 

Yoga M1 413 8.30-9.45     

Yoga M2 413 10.-11.15     

Yoga M3 413 11.20-12.40     

    Ugentlige aktiviteter i Folkehuset Skæring  
Ud af Røret     november 2025 
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Billard 

Finn Pedersen, tlf. 2325 7766  
 

Bordtennis - kontakt: 

Gitte Lajer, tlf. 2278 9650 
 

Bowling i Eckersberg gade   

v/Erik Frølich, tlf. 2147 3541 

Mail: efrl@privat.dk 
 

Bridge 

Kirsten tlf.  2799 1155 (tors.) 

Alice tlf. 4040 5137 (tors.) 

Flemming 4o45 0647 (ons.) 
 

Byt-en-bog-reolen, lokale 406 

Gitte Lajer tlf. 2278 9650 

Dorte Bryhl 2619 4773  

Åbningstid: Mandage kl. 11-13 
 

Centerbussen / liftbussen 

Lisbeth E. Robdrup tlf. 3020 1465 
 

FO - UD AF RØRET, alle hold: 

Inga Hansen tlf. 2442 1902 

M: ingafindal@gmail.com 

Ulla Bangsund tlf.  2965 9388 

M: ulla.bangsund@webspeed.dk 
 

Fællesspisning for +90’erne 

Birthe Nielsen, tlf. 2241 0079 
 

Gangture (tidligere ’Stavgang’) 

Birgit Ditlefsen tlf.  2717 1686 

Mail: ditlefsen.birgit@gmail.com 
 

GNISTEN, månedsbladet - se s. 2 
 

 

Tovholderne til aktiviteter i Folkehuset Skæring 2025 

 

Gudstjeneste i ”Fælleshuset” 

Birthe Nielsen tlf. 2241 0079 
 

Gå-gruppen Tirsdage kl. 10 

Ann Hansen tlf. 2533 6068 

Mail: ann.hansen@mail.dk 
 

Krolf 

Alex Hartmann, tlf. 4032 0280 

Mail: 3ahart@gmail.com 
 

Kunstudvalget 

Yvonne Andersen tlf: 4016 8466 

Mail: ysa@consult2u.dk 

Britta Neumann tlf. 2173 2073 

Mail: brittaneumann@outlook.dk 
 

Kvindegruppen Havfruerne  

Annette Lenler-Eriksen  

tlf. 2144 2647 

Mail: annette@lenler.dk 
 

Kvindegruppen Hejrerne 

Susan Himmelstrup tlf. 2961 3329 

Mail: sushim@post.tele.dk 
 

Kvindegruppen Svanerne 

Annette Borg Jensen  

tlf. 2635 6409 

Mail:  

annette.borg.jensen1@ gmail.com 
 

Kvindegruppen Ternerne 

Birgit Kanstrup tlf. 2962 2881 

Mail:  

birgitkanstrup14@gmail.com 

Tovholderne må gerne kontaktes  

http://ysa.consult2u.dk/
mailto:sushim@post.tele.dk
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Liftbussen: Se Centerbussen 
 

Læsekredse 

Gitte Lajer, tlf. 2278 9650 

M:gittebrugerraadet@gmail.com 
 

Mandagshygge og gåture 

Aase Jørgensen tlf. 3063 5061 

Mail: aasejoergensen@mail.dk 

Elna Laursen tlf. 2046 8063 

Mail: elnalaur@gmail.com 
 

Nørklerne/Åbent værksted 

Elna Laursen tlf. 2046 8063  

Mail: elnalaur@gmail.com 
 

Selvtræning & svømning 

Jørgen Juul Pedersen tlf. 3045  54 66 

juulconsult@post.tele.dk 
 

Seniormænd Skæring/Egå 

Jan Ovesen tlf. 2575 7374 

Mail: mie.jan.ovesen@gmail.com 
 

Seniormænd 8250 

Finn Petersen tlf. 6014 1542 

Mail: finn8250@gmail.com 
 

Onsdagsforedrag: 

Inga Hansen tlf. 2442 1902 

M: ingafindal@gmail.com 
 

Streamingaftener:  

Lina Sandahl tlf. 5190 3419 

Mail: linesandahl@gmail.com 

Hans Græsvig tlf. 2099 9435 

Mail: hans@familiensandahl.dk 

 

Tovholderne til aktiviteter i Folkehuset Skæring 2025 

Tovholderne må gerne kontaktes  

 

Søndagskaffe 

Ulla Bangsund tlf.  2965 9388 

Mail: ulla.bangsund@webspeed.dk 

 

Tirsdagsbanko 

Ann Dannemand tlf. 2857 1326 
 

Træværkstedet 

Jan Larsen tlf. 5192 5490 

Mail: janbrlarsen@gmail.com 
 

Whist 

Ole Nielsen tlf. 2363 7521 
 

 

 

 

 

 

 

BRUGERRÅDET 

Formand: 

Lisbeth E. Robdrup, tlf. 3020 1465 

M: lisbeth.e.robdrup@gmail.com 
 

Næstformand: 

Gitte Lajer, tlf. 2278 9650 

M:gittebrugerraadet@gmail.com 

mailto:gittebrugerraadet@gmail.com
mailto:lisbeth.e.robdrup@gmail.com
mailto:gittebrugerraadet@gmail.com


 

 

 

Folkehuset Skæring, Område Nord 

Hoved telefonnummer til 
Sundhed og  Omsorgs-linjen 

8713 1600 hverdage 10-15 

Hoved mailadresse: 
hjemmeside: 

civilsamfund@mso.aarhus.dk 
www.Folkehuset Skæring.dk 

Chef for ”Sundhed og forebyggel-
se”, Sundhed & Omsorg 

Trine Holst 
2238 8759 
trihol@aarhus.dk 

Forstander, Skæring Plejehjem 
Christina  

Christensen 

8713 2954 
Hoved 
mailadressen 

Frivilligkonsulent Marianne Keiser 2478 2910 
mak@aarhus.dk 

Forebyggelseskonsulent 
Anne-Grethe 

Jakobsen 
2170 3222 
agja@aarhus.dk 

Lokale reservation 
Telefon- og træffetid  
kun torsdage i Skæring: 

Maria Arianfar 
       kl. 09-14 

2968 5779 
mabra@aarhus.dk 
helst pr. mail 

Centerbus reservation Lisbeth Robdrup 
3020 1465 
lisbeth.e.robdrup 
@gmail.com 

Sundhedsenheden:   
Sygeplejersker, trænings-
afdeling, genoptræning og 
aflastning - i Hjortshøj: 

 
Sundhedsklinikken  
Bestil tid først! 

 

Tlf. tid: 
 

Hverdage 
kl. 10-15 

 
Hverdage 
kun kl. 09 - 13  

 
8713 1600 
 
 
8713 2910 

 

Pleje og rehabilitering  
Leder i Skæring:  
Lisbeth Vester Sørensen 

 

 

Omsorgslinjen: 
 
 
 

Døgnplejen kl. 15-08: 
Akuthjælp (via brandstationen): 

Tlf. tid: 
Alle hverdage 
kl. 8-12 
 

 

kl. 8-15 
 
 
 

kl. 15-08 

 

Hverdage, week-
ends & helligdage 

 

 
4185 7738 
 

 
 

8713 1600 
 
 

 
8612 1021 

Café/køkken, Skæring 
Ma. - fre.  
kl. 08.00-14.00 

8713 2892 

Pedel Pedelkontor 5157 5850 


